

## Чёрный ход танцора с топором

### Из записок следователя

Владимир КОРОТАЕВ

Мы уже рассказывали о ветеране следствия Владимире Коротаеве (см. «ОГ» за 31 марта с.г.). А 6 апреля на странице «Право/безопасность» опубликовали первую из коротаевских историй. Предлагаем вторую. Хотя с ее начала прошло почти полвека, но в свете вспыхнувшей в обществе дискуссии о смертной казни она оказалась весьма актуальной.

Своих подследственных-убийц я помню всех и каждого. По мере сил стараюсь отслеживать их судьбу. Многих расстреляли. Другие, благодаря мораторию на высшую меру, и по сей день топчут землю. И бывает, не только её.

11 декабря 1964 года в дегтярском городском Дворце культуры состоялся молодежный бал. Галя Воронова, 18-летняя красавица, была на нем не столько по желанию, сколько по общественной нагрузке — как комсомольский секретарь. А вообще она ждала из армии жениха и на других парней не заглядывалась, гулянья старалась не посещать. И в тот вечер ушла пораньше: парни учиняли драки, пытались приставать...

Тело девушки обнаружили у порога собственного дома. Она была убита, а глаза — вырублены топором.

Выходит, убийца верил мифу, будто в глазах жертвы остается отпечаток того, кто напал. Вот отсюда и потянулась ниточка. Потом один из свидетелей вспомнил, что на месте происшествия — а туда собрался, весь город — ему показалось странное поведение Николая Михеен-

кова, который про себя, под нос, мурлыкал веселый мотивчик.

На допросе весельчак показал, что убитую не знал и ушел из дворца чуть ли не последним, намного позже девушки. Свидетели и даже вахтер подтвердили его алиби...

Вызываю на второй допрос — а Михеенков в коридоре, ну как бы помягче сказать, делает под себя. Поехали на обыск и нашли в его квартире окровавленную рубашку и топор с рыжими пятнами крови.

Оказалось, девушка оказалась с ним танцевать, и он, распаленный обидой, убежал следом, но через служебный ход. Прихватил топор, убил, сменил рубашку, через черный ход вернулся во дворец и... продолжал танцевать.

По приговору суда Михеенков получил десять лет. Отбывая наказание в одной из сосисных колоний, безмотивно отрубил голову другому заключенному. Получил дополнительный срок.

В общем, снова я увидел Михеенкова через тридцать лет. Причем в Орджоникидзевском ОВД среди задержанных. Спросил дежурного, за что мой «крестник» здесь. — Освободился после отсидки, явился к сестре, посылал за водкой, та не пошла — и он отрубил ей голову.

Мне Михеенков прямо заявил: «Если не расстреляют, еще кого-нибудь убью. Хорошо бы — тебя». Буду ждать.

После трех убийств он жив и кормится за счет всех нас, в том числе родных и близких своих жертв. Ну и как вы думаете, я за или против смертной казни?



«Не хватайся за винчестер, а работай головой»

## Пока не спущен курок

### Человек в дырявой майке против вольных стрелков

Сергей ПЛОТНИКОВ

В воскресный полдень 15 апреля на площади Труда состоялся митинг с требованием возврата прав гражданам на приобретение и ношение короткоствольного нарезного огнестрельного оружия. Инициаторами акции выступили представители движения «Право на оружие» и «Общее дело».

У памятника Татищеву и де Геннину собралось около сорока человек, преимущественно молодых. Судя по лицам, одежде и поведению, люди здоровые и трезвые. Не из тех, у кого руки чувствуются пострелять — неважно, во что или кого. Но требовали они вернуть согражданам право на владение и ношение пистолетов. И если ссылки на то, что до октябрьского переворота революций 1917 года подданные Российской империи такое право имели, и теперь, дескать, его надо просто вернуть, можно отнестись на счет модной нынче ностальгии по «России, которую мы потеряли» (название одного из документальных фильмов Станислава Говорухина), то в резолюции митинга прописаны вещи несколько иные. Вплоть себе конкретные.

Давайте по порядку. Предоставим слово стороннику вооружения граждан, а затем — противнику, тем более, что оба они были среди, прямо скажем, немногочисленных участников. Почему их было мало, порассуждаем в другой раз, а пока — полемика.

Павел Васильев, координатор Свердловского отделения движения «Право на оружие». 25 лет, в армии не служил, в мирной жизни оружие не применял, но разрешение имеет. (По телефону) — Под резолюцией екатеринбургского митинга собрано 37 подписей. Митинги и пикеты состоялись в десятках других городов России.

С чем связана, на ваш взгляд, немногочисленность участников?

— С малым вниманием СМИ и низкой активностью общественников. На прошлой неделе полемика по этой проблеме прошла на одном из федеральных телеканалов. Стронником вооружения граждан выступал Владимир Жиринский. Я к его выступлению отношусь критически: много эмоций и мало информации. Кстати, и его оппоненты выглядели не очень-то готовыми к дискуссии.

— Один из тех, кто наблюдал за вашим митингом и внимательно слушал выступления, обратил внимание, что в одном из них прозвучал и такой мотив. Не присутствует ли в этой теме лоббистский интерес производителей оружия? В самом деле: рынок охотничьего оружия более-менее насыщен, а если ввести «короткоствол» в гражданский оборот, то откроются новые возможности.

— У каждого может быть свое мнение. Наша позиция — это волеизъявление граждан, которые хотят чувствовать себя защищенными. И что не менее важно — защитить своих близких, семьи и детей.

Александр Афанасьев, влез в долгу службы носил оружие в гражданских, городских условиях.

— Никто не спорит: граждане России имеют право на свободное высказывание мнений и инициатив. Не надо только забывать, куда ведет дорога, вымощенная благими намерениями.

Активное противодействие преступности со стороны отдельных граждан — это из области ненаучной фантастики, телесериалов о героях-одиночках и бульварного чтения. Стрельялки-убивалки хороши в кино, да и то изрядно поднадоели. Прежде чем вы приобретете оружие, основательно подумайте, сможете ли достать пистолет из-за пояса в критическую минуту, а если достали, то надо будет стрелять, иначе его у вас отберут.

Сможете ли вы правильно оценить сложившуюся ситуацию и необходимость применения оружия? Сможете ли

выстрелить в человека, как бы он вас не допек? В состоянии ли аргументированно объяснить свою правоту при разборках с правоохранителями, а они неизбежны?

Готовы ли увидеть перед собой труп, кровь, слезы и горе родственников потерпевшего?

Сможете ли противостоять «наезду» со стороны общников застреленного, если они окажутся из криминальной среды?

У вас и у ваших близких может быть масса весьма серьезных проблем. Ведь в реальной жизни все эти симпатичные Дукались, Казановы, Васи Роговы и совсем несимпатичные мне Глухары за свои проделки уже давно и надолго бы обосновались на постоянное место жительства в учреждение № 13 Нижнего Тагила, где отбывают сроки бывшие сотрудники силовых структур.

В своей многолетней практике ношения пистолета единственным раз я вытащил его в начале лихих 1990-х, чтобы поставить на место не в меру ретивых ор-

### ОФИЦИАЛЬНО

Резолюция участников гражданской кампании за возврат прав на короткоствольное оружие

Мы требуем:

1. Возврат прав гражданам на лицензированное владение короткоствольным нарезным огнестрельным оружием.

2. Пересмотр уголовного дела или помилования Александра Тарасова — семидесятилетнего пенсионера из Анвинского района острова Сахалин, убившего в своей квартире напавшего на него преступника.

3. Коренного пересмотра существующей репрессивной правоприменительной практики в области самообороны и дополнительных гарантий со стороны государства на то, что самооборона в действительности не будет инкриминироваться как преступление. В частности, рассмотрение всех подобных дел должно осуществляться исключительно судом присяжных, а уже вынесенные судебные решения должны быть пересмотрены.

15.04.2012, Екатеринбург

### МНЕНИЕ

Павел СЕДЫХ, участник телефонного опроса:

— «Бог создал людей разными, колты уравнивал их шансы». Примерно так уже не первое столетие звучит лозунг сторонников свободной продажи оружия на Западе. Однако и противников этого там не меньше. Так что с похвалой отзываться о свободной продаже оружия в государствах западной демократии по меньшей мере легкомысленно. Более чем достаточно примеров дичай-

ших преступлений, связанных с применением огнестрельного оружия. Это стоило жизни сотням ни в чем не повинных людей, зачастую детям.

Не помешает и лишний раз перечитать запрещенные в Соединенных Штатах «Приключения Гекльберри Финна». Может, история междоусобицы кланов Шелпердсонов и Гранджерфордов, поубивавших друг друга от мала до велика, поможет взглянуть на проблему по-иному.

### КСТАТИ

Совет от Афанасьева: носить пистолет или револьвер следует за широким кожаным ремнем сзади справа, если вы правша. В плечевых сумках оружие носят в основном крупные парни из боевиков. Есть и недостатки — предохранителем пистолета подрывете не одну футболку или рубашку.

## Белой акации гроздь душистые...

### Искали свидетеля. Нашли душегуба

Сергей ПЛОТНИКОВ

О высшей мере много спорят. Обычно, когда вопрос дискуссионный, журналисты стараются — во всяком случае должны — представить на ваш суд разные точки зрения. Для этого ищут, как правило, разных людей. А вот по данной проблеме спорить с автором записок следователя будет... он сам. Вот еще одна история из архива Коротаева. Он доверил мне пересказать её. Что вы подумаете о возврате высшей меры после прочтения?

В застойные 1970-е, когда нападение на сотрудника правоохранительных органов было еще редкостью, на улице Чернышевского в Екатеринбурге был убит старшина милиции Аким Юдин.

Прямо на месте преступления были задержаны некие Левашов, Лутошин и Коровин. Дружинники застали их, когда они пинали старшину. Тот пытался задержать троицу после дебоша в ресторане «Уктусские горы».

Все трое признали вину. А Лутошин уточнил, что он ударил старшину по голове железной трубой. Судебно-медицинская экспертиза подтвердила: смерть милиционера наступила именно от такого удара.

В общем, дело казалось простым и понятным. Тогдашний прокурор Свердловской области Николай Клинов направил его в суд и потребовал от прокурора-госвинителя просить для всех нападавших смертной казни (тогда она еще не была запрещена). Этого же требовала общественность.

Но судью, рассматривавшего дело, насторожили показания одного из свидетелей. Он будто бы видел с балкона, как с места преступления убежал человек. Его лица он не видел, во что был одет,

не запомнил. Зато запомнил, во что был одет — в сапоги.

В миллионном городе немало народу носят сапоги. Искать среди них одного — все равно что иголку в стоге сена. Передавая мне дело, областной прокурор Клинов дал в помощь лишь одного человека — следователя Александра Тихомирова. Милиция была уверена, что всё зря и, несмотря на то, что был убит их сотрудник, даже не дала участковых.

Тихомиров один, без перерывов и выходных утюжил улицы Химмаша. И нашел! Одна женщина видела, как ее сосед Юрий Денисов скинул во дворе кирзачи. Сносились — чини или выброси, а жечь — то зачем?

Вызываю Денисова. Он входит в кабинет и с ходу... сознается в убийстве. Когда Юдин пытался задержать троицу, Денисов шел мимо. За кустами акации его не увидели никто — ни старшина, ни дебоширы. Он узнал одного из них и решил «помочь». Дернул из-под тополя железную трубу, ударил... и бежал. А хулиганы, пьяные в дым, продолжали пинать уже бездыханное тело. Когда протрезвели, Лутошин решил взять вину на себя. У других дети, а он — холостой.

Денисов хотел прийти с повинной. Особенно когда побывал на суде над «убийцами». Отговорила жена, она была беременна. Год мучился от угрызений совести, вздрагивал при каждом стуке в дверь. Пытался даже покончить с собой, но не смог. Как только узнал, что ищут кого-то в сапогах, сразу сжег кирзачи...

Трое с Химмаша были дебоширами. Но не убийцами. Получили срок, но не заслужили пули. И, наверное, так и не узнали, что жизнью обязаны следователю Тихомирову.

### 1

Охотничью бригаду доставили в райотдел полиции. Мясо, вещдоки изъяли.

В настоящее время ведётся следствие. Заместитель начальника Талицкой полиции по охране общественной безопасности Эдуард Пряхин сообщил, что с помощью егерьей Буткинских охотхозяйств удалось найти место забоев косуль. Правда, пока не всех четырех, а только двух. Как оказалось, добыты они были уже за пределами Свердловской области — на территории соседнего Долматовского района Курганской области. В связи с этим дело придется передать туда. Полицейские из Долмато-



Возле двух «забоек» косуль следователи обнаружили немало и других вещдоков, которые тоже косвенно доказывают вину нарушителей

во уже тоже подключились к расследованию.

Эдуард Пряхин не скрывает: доказать факт браконьер-

## Раскрыто убийство, связанное с делом Контеева

В ходе расследования уголовного дела в отношении вице-мэра Екатеринбурга Виктора Контеева раскрыто убийство двух человек, совершенное организованной преступной группой 10 лет назад.

Сотрудники окружного полицейского главка и Управления ФСБ по Свердловской области раскрыли убийство двух человек, трупы которых были обнаружены оперативниками в конце марта 2012 года в лесном массиве в районе Невьянска.

Пресс-служба ГУ МВД России по УрФО сообщает, что это преступление организовано более десяти лет назад лицом, на сегодняшний день входящим в близкое окружение чиновника и имеющим высокое иерархическое положение в преступной среде Уральского федерального округа. Имя подозреваемого не разглашается в интересах следствия. Сообщается лишь, что убийство было спланировано и организовано с особой тщательностью. Со стороны заказчика и исполнителей было приложено немало усилий, чтобы это преступление никогда не было раскрыто.

По факту обнаружения трупов следственным управлением по УрФО возбуждено уголовное дело по части 2 статьи 105 УК РФ (убийство двух и более лиц). Расследование продолжается.

## Юристы приглашают на бесплатную консультацию

Завтра, 18 апреля, Совет молодых юристов при Ассоциации юристов России проведёт очередной день бесплатных консультаций. Но на сей раз они будут тематическими, то есть касаться процедур медиации (примирения в гражданско-правовых спорах).

Любой желающий сможет пообщаться с квалифицированными медиаторами Центра правовых технологий и примирительных процедур Уральской юркадемии. Консультации будут проводиться в среду с 14:00 до 17:00 в нотариальных конторах Екатеринбурга по следующим адресам: улица 8 Марта, 7 — нотариусы Елена Михайлова, Пунногова, Светлана Анатольевна Зацепина, Ольга Владимировна Филиппова; улица Московская, 195 (бизнес-центр МАН) — нотариус Марина Петровна Фалькова; улица Белореченская, 8 — нотариус Людмила Александровна Минина.

## Прокуратура возьмётся за дороги

После вала информации от СМИ и обращений граждан об отвратительном состоянии дорог в Екатеринбурге прокуратура области организовала проверку соблюдения органами местного самоуправления требований законодательства об автомобильных дорогах и дорожной деятельности.

В ходе этой проверки специалисты оценят, насколько городские власти контролируют процесс сохранения дорожной инфраструктуры и разрабатывают инвестиционные проекты по развитию автомобильных дорог местного значения — ведь эти полномочия возложены на них федеральным законом. А также проверят, насколько процедура размещения заказов на ремонт и содержание муниципальной дорожной сети соответствует действующему законодательству. Кроме того, под проверку попадут и органы ГИБДД — сотрудники прокуратуры проанализируют, своевременно ли они вносят предписания об устранении нарушений и контролируют ли их исполнение.

## Криминальные риелторы не забалуют

Изменения в Гражданском кодексе должны помочь навести порядок в процедуре оформления сделок с недвижимостью.

Как известно, второй по значимости государственный документ не меняется уже 15 лет. Поэтому в январе прошлого года Президент России Дмитрий Медведев поручил правительству обдумать проект по совершенствованию законодательства. А всем регионам рекомендовано внести предложения в рамках данной президентской инициативы.

Основная дискуссия свердловского юридического сообщества развернулась вокруг изменений в сфере сделок с недвижимостью. С конца 90-х годов для проведения купли-продажи квартиры можно было использовать простую письменную форму сделки. После этого покупатель и продавец обращались в регистрирующий орган и там получали документ, подтверждающий право собственности. Изменения в кодексе предполагают введение нотариального порядка оформления сделок. Предполагается, что покупатель и продавец будут приходить к нотариусу, который самостоятельно проверит подлинность документов, соблюдение требований к продаже, и, самое главное — являлся ли желание граждан продать квартиру добровольным. То есть такой порядок, в первую очередь, поможет в борьбе с «чёрными риелторами». Кроме того, меньше будет нарушений прав детей, чьи социально неблагополучные родители по дешёвке продают жильё и фактически оставляют их без крыши над головой.

В ближайшие дни эти предложения свердловских правозащитников направлены для рассмотрения на соответствующем комитете Госдумы.

Подборку подготовили Сергей АВДЕЕВ и Ирина ОШУРКОВА